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Εισαγωγή 
 
Το θέµα 
 
Το αντικείµενο της παρούσης εργασίας αποτελεί η ελευθερία των πολιτικών 
πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. Το δικαίωµα αυτό αναφέρεται στο δικαίωµα 
των δηµοσίων υπαλλήλων στην ελεύθερη διαµόρφωση πολιτικής συνείδησης, στην 
πολιτική ουδετερότητα, σκοπός της οποίας είναι ο αποκλεισµός πολιτικών 
εξαρτήσεων καθώς και στη δυνατότητα έκφρασης της γνώµης του υπαλλήλου σε 
πολιτικά  θέµατα. 
 
Σχεδιάγραµµα 
 
 Αρχικά θα γίνει αναφορά στην έννοια του δηµοσίου υπαλλήλου και στην ειδική 
έννοµη σχέση του µε το κράτος. Ακολούθως θα πραγµατοποιηθεί ειδικότερη   
εξέταση της έννοιας της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες 
υπηρεσίες, ιδιαίτερα σε σχέση µε το Σύνταγµα. Στη συνέχεια θα αναζητηθεί η σχέση 
µεταξύ αυτής και της έννοιας της αξιοκρατίας, θα λάβει χώρα µία ιστορική αναδροµή 
στην αντιµετώπισή της από το ελληνικό κράτος, θα αναφερθεί η σχετική µε το 
ζήτηµα αυτό νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας και, τέλος, θα ολοκληρωθεί 
η εργασία αυτή µε τα βασικά συµπεράσµατα. 
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Έννοια των δηµοσίων υπαλλήλων, 
σχέση τους µε το κράτος, διακρίσεις 
των πολιτικών δηµοσίων υπαλλήλων 
 
Πριν την καθ’εαυτό εξέταση της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες σκόπιµο είναι να ορισθεί η έννοια του δηµοσίου υπαλλήλου, 
καθώς και οι διακρίσεις εκείνες των δηµοσίων υπαλλήλων οι οποίες σχετίζονται µε το 
ερευνώµενο ζήτηµα. 
 Σύµφωνα µε τους Ε. Σπηλιωτόπουλο και Χ. Χρανιώτη, «∆ηµόσιοι υπάλληλοι είναι 
τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία παρέχουν τις υπηρεσίες τους στο ∆.Ν.Π. του Κράτους, 
διότι συνδέονται προς αυτό µε µία ειδική νοµική σχέση που ΄χει συναφθεί 
προαιρετικά, συνεπάγεται ιεραρχική εξάρτηση και πειθαρχική ευθύνη και διέπεται 
αποκλειστικά ή εν µέρει από ειδικούς κανόνες διοικητικού δικαίου»1.  ∆εν αποτελούν 
δηµόσιους υπαλλήλους τα πρόσωπα που συγκροτούν τα άµεσα όργανα του νοµικού 
προσώπου του Κράτους, καθώς επίσης και τα πρόσωπα που προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους µε βάση σύµβαση έµµισθης εντολής( π.χ. δικηγόροι του δηµοσίου), 
σύµβασης έργου( π.χ. δακτυλογράφοι ορισµένου αριθµού σελίδων) ή σύµβαση 
εργασίας παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών( π.χ. τεχνικοί σύµβουλοι). 
 Η σχέση του δηµοσίου υπαλλήλου µε το Κράτος είναι δυνατόν να υπόκειται σε τρία 
διαφορετικά συστήµατα:στο σύστηµα της «µονιµότητας», των «µετακλητών 
υπαλλήλων» και στο µικτό «σύστηµα».  
 Στο σύστηµα της «µονιµότητας» η ειδική νοµική σχέση µεταξύ του Κράτους και του 
δηµοσίου υπαλλήλου διέπεται από χρονική διάρκεια η οποία καθορίζεται µε βάση 
ένα όριο ηλικίας ή/και τη συµπλήρωση κάποιου χρονικού διαστήµατος υπηρεσίας. 
Μόνο µετά τη συµπλήρωσή τους ή την παραίτηση του υπαλλήλου είναι δυνατή η 
διακοπή της έννοµης αυτής σχέσης. Το σύστηµα αυτό διασφαλίζει το δηµόσιο 
υπάλληλο από τις εκάστοτε µεταβολές της κυβερνώσης παράταξης και συµβάλλει 
στην πολιτική ουδετερότητά του κατά την άσκηση των καθηκόντων του. Από την 

                                                 
1 Επαµεινώνδας Π. Σπηλιωτόπουλος-Χαράλαµπος Γ. Χρυσανθάκης, Βασικοί θεσµοί 
∆ηµοσιοϋπαλληλικού ∆ικαίου, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1993 Αθήνα-Κοµοτηνή, σελίδα  17  



άλλη πλευρά, δεν επιτρέπει την αποµάκρυνση από το δηµοσιοϋπαλληλικό σώµα των 
ακατάλληλων. 
 Το σύστηµα των «µετακλητών υπαλλήλων» χαρακτηρίζεται από ρυθµίσεις οι οποίες 
είναι αντίθετες από εκείνες του συστήµατος της µονιµότητας. Στο σύστηµα αυτό 
είναι δυνατή η ανά πάσα στιγµή αποµάκρυνση των δηµοσίων υπαλλήλων χωρίς να 
απαιτείται η πράξη της απόλυσης να είναι αιτιολογηµένη. Με τον τρόπο αυτό 
εξασφαλίζεται η ταχεία, εύκολη αποµάκρυνση των υπαλλήλων εκείνων που δεν 
παρουσιάζονται αντάξιοι της θέσης του δηµοσίου υπαλλήλου. Το σύστηµα, όµως, 
αυτό καθιστά την προσβολή της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες εξίσου εύκολη για την εκάστοτε κυβέρνηση. 
 Κανένα από τα δύο προαναφερθέντα συστήµατα δεν έχει εφαρµοσθεί ποτέ αυτούσιο. 
Κάθε έννοµη τάξη εφαρµόζει ένα µικτό σύστηµα. Το µικτό σύστηµα που 
εφαρµόζεται στο ελληνικό κράτος χωρίζει τους πολιτικούς δηµόσιους υπαλλήλους2 
στις ακόλουθες κατηγορίες: 

I. Στους τακτικούς δηµόσιους υπαλλήλους, για τους οποίους ισχύει το σύστηµα 
της σταδιοδροµίας και η µονιµότητα. 

II. Στους µετακλητούς υπαλλήλους οι οποίοι προσλαµβάνονται σε 
συγκεκριµένες οργανικές θέσεις, των οποίων το νοµικό καθεστώς ρυθµίζεται 
αποκλειστικά από κανόνες του διοικητικού δικαίου. 

III.  Στους µετακλητούς υπαλλήλους οι οποίοι προσλαµβάνονται σε 
συγκεκριµένες οργανικές θέσεις µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου, των οποίων 
το νοµικό καθεστώς ρυθµίζεται εν µέρει µόνο από κανόνες του διοικητικού 
δικαίου. 

IV. Στους υπαλλήλους που έχουν προσληφθεί µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου σε 
οργανικές θέσεις ειδικού επιστηµονικού, τεχνικού ή βοηθητικού τοµέα. Το 
νοµικό τους καθεστώς ρυθµίζεται από ειδικές διατάξεις. 

V. Στους υπαλλήλους που προσλαµβάνονται µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου 
ορισµένου χρόνου για την κάλυψη απρόβλεπτων επειγουσών ή παροδικών 
αναγκών, των οποίων το νοµικό καθεστώς ρυθµίζεται µε βάση το ιδιωτικό 
δίκαιο. 

Είναι πρόδηλο το γεγονός ότι κάθε κατηγορία δηµοσίων υπαλλήλου 
παρουσιάζει διαφορετικού βαθµού προστασία σε τυχόν κυβερνητικές 
αυθαιρεσίες.  

 

                                                 
2 Επαµεινώνδας Π. Σπηλιωτόπουλος-Χαράλαµπος Γ. Χρυσανθάκης, Βασικοί θεσµοί 
∆ηµοσιοϋπαλληλικού ∆ικαίου, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1993 Αθήνα-Κοµοτηνή, σελίδα  24: 
«Πολιτικοί ή διοικητικοί δηµόσιοι υπάλληλοι είναι οι υπάλληλοι οι οποίοι στελεχώνουν τις µονάδες 
των κεντρικών και περιφερειακών εξωτερικών και αυτοτελών υπηρεσιών που ανήκουν στο ∆.Ν.Π. του 
κράτους, καθώς και ΄σοι υπηρετούν στο Πυροσβεστικό Σώµα, οι µη στρατιωτικοί υπάλληλοι των 
στρατιωτικών και αστυνοµικών υπηρεσιών, οι υπάλληλοι της γραµµατείας των δικαστηρίων, των 
εισαγγελιών και των γραφείων του Ελεγκτικού Συνεδρίου καθώς και του Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας». 
 



Η έννοια της ελευθερίας των 
πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες  
 
Όπως έχει προαναφερθεί, η ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες 
υπηρεσίες αναφέρεται στο δικαίωµα των δηµοσίων υπαλλήλων στην ελεύθερη 
διαµόρφωση πολιτικής συνείδησης, στην πολιτική ουδετερότητα, σκοπός της οποίας 
είναι ο αποκλεισµός πολιτικών εξαρτήσεων καθώς και στη δυνατότητα έκφρασης της 
γνώµης του υπαλλήλου σε πολιτικά  θέµατα(σε βαθµό βέβαια που δεν παραβιάζει τις 
αρχές της αντικειµενικής άσκησης των καθηκόντων του δηµοσίου υπαλλήλου και της 
πολιτικής ουδετερότητας). Αποτελεί µια ειδικότερη έκφανση της ελευθερίας της 
γνώµης, όπως αυτή περιγράφεται στη διάταξη του άρθρου 14, παράγραφος 1, του 
Συντάγµατος. Εποµένως, είναι δυνατόν να ασκηθεί προφορικά, εγγράφως και δια του 
Τύπου. 
Η άσκησή της δεν είναι δυνατόν να προϋποθέτει άδεια ή έγκριση της προϊστάµενης 
αρχής3.  Επίσης στο µέτρο που η ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες έχει να κάνει µε την διαµόρφωση πολιτικής συνείδησης χωρίς 
πιέσεις από εξωτερικούς παράγοντες (όπως π.χ. είναι η κυβέρνηση), προσβολή της 
σηµαίνει κι προσβολή της αρχής της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας, 
όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 5, παράγραφος 1, του Συντάγµατος.  
 Πριν την αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 θεωρούνταν, µε βάση το άρθρο 29, 
παράγραφος 3, του Συντάγµατος, ότι απαγορεύονταν οποιασδήποτε µορφής 
κοµµατικές εκδηλώσεις εκ µέρους του δηµοσίου υπαλλήλου, ενεργητικές ή 
παθητικές, σε απόλυτο βαθµό( ακόµη και εκτός υπηρεσίας)4. Σύµφωνη µε την άποψη 
αυτή υπήρξε και η νοµολογία5. Όµως, το άρθρο 29, παράγραφος 3, του Συντάγµατος 
έτυχε αναθεωρήσεως και ορίζει πλέον ρητά ότι «απαγορεύονται απολύτως οι 
οποιασδήποτε µορφής εκδηλώσεις υπέρ ή κατά πολιτικού κόµµατος, κατά την άσκηση 
των καθηκόντων τους, στους υπαλλήλους του δηµοσίου(…)».  
 
 

                                                 
3 Αριστόβουλος Ι. Μάνεσης, Συνταγµατική θεωρία και πράξη 1954-1979, τόµος 1ος, Σάκκουλας, 1980 
Θεσσαλονίκη, σελίδα 712 
4 Νέδα Κανελλοπούλου-Αντώνης Μακρυδηµήτρης-Χαράλαµπος Χρυσανθάκης, Το Σύνταγµα και τα 
πολιτικά δικαιώµατα των δηµοσίων υπαλλήλων, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1993 Αθήνα-Κοµοτηνή, 
σελ.64 
5 Σ.τ.Ε. 3138/1991 



Αξιοκρατία και ελευθερία των 
πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες 
 
Οι δύο αυτές έννοιες παρουσιάζουν ιδιαίτερα στενή σχέση, καθώς η προστασία της 
δεύτερης προϋποθέτει την εφαρµογή της πρώτης. Η αξιοκρατία αποτελεί ένα 
σύστηµα διοικητικής οργάνωσης, σύµφωνα µε το οποίο τα αξιώµατα στις υπηρεσίες 
οφείλουν να κατανέµονται σύµφωνα µε τα προσόντα των ενδιαφεροµένων, βάσει 
ενός ή περισσότερων ουσιαστικού κριτηρίου. Στο πλαίσιο της δηµόσιας διοίκησης 
ανατίθεται στην αξιοκρατία µία διττή λειτουργία6: 

I. Ρύθµιση των διαδικασιών επιλογής του προσωπικού που θα επανδρώσει τη 
δηµόσια διοίκηση κατά τρόπο τέτοιο ώστε να υποβάλλονται σε αυτές και να 
επιλέγονται από αυτές οι ικανότεροι. 

II. Ρύθµιση της υπηρεσιακής κατάστασης και της διαδικασίας εξέλιξης του 
προσωπικού έτσι ώστε να επιβραβεύονται η ικανότεροι. 

Η έννοια της αξιοκρατίας έρχεται σε φανερή αντίθεση µε πρακτικές όπως 
εκείνες των πελατειακών σχέσεων και της δίωξης δηµοσίων υπαλλήλων λόγω 
των πολιτικών τους πεποιθήσεων, πρακτικών των οποίων η εφαρµογή 
συνεπάγεται καταστρατήγηση της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες. Συνεπώς, όσο πιστότερα εφαρµόζεται η αξιοκρατία στον 
τοµέα της δηµόσιας διοίκησης τόσο ισχυρότερα η ελευθερία των πολιτικών 
πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες προστατεύεται. 
 Η πρόθεση του Έλληνα νοµοθέτη για καθιέρωση της αξιοκρατίας είναι 
εµφανής στις εισηγητικές εκθέσεις των σχετικών νόµων7, όµως αυτή η πρόθεση 
σε πάρα πολλές περιπτώσεις δεν εφαρµόσθηκε µε τον τρόπο που έπρεπε, µη 
καταφέρνοντας να υπερνικήσει τις πολιτικές και κοµµατικές σκοπιµότητες. 
Ιδιαίτερα όσον αφορά την προαγωγή των δηµοσίων υπαλλήλων στις ανώτερες 
διοικητικές θέσεις, και µάλιστα σε εκείνες του διευθυντή και του γενικού 
διευθυντή, οι διαδικασίες που ακολουθήθηκαν, αλλά και οι σηµερινές 
διαδικασίες, διέπονται από έναν καθαρά πολιτικό χαρακτήρα, συχνά 
πελατειακό, και πραγµατοποιούνται από ένα «υπηρεσιακό συµβούλιο»8.   

 
 

                                                 
6 Γιώργος Σωτηρέλης-Απόστολος Παπακωνσταντίνου( επιµ.), Η δυναµική της δηµοκρατίας στη 
δεκαετία του ’90, Ιωάννης Ελ. Κοϊµτζόγλου, Η αξιοκρατία ως οργανωτική αρχή της δηµόσιας 
διοίκησης, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας, Σόλωνος 69, Αθήνα, 106 79, σελ. 254  
7 Γιώργος Σωτηρέλης-Απόστολος Παπακωνσταντίνου( επιµ.), Η δυναµική της δηµοκρατίας στη 
δεκαετία του ’90, Ιωάννης Ελ. Κοϊµτζόγλου, Η αξιοκρατία ως οργανωτική αρχή της δηµόσιας 
διοίκησης, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας, Σόλωνος 69, Αθήνα, 106 79, σελ. 260 
8 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 42 



Η ελευθερία των πολιτικών 
πεποιθήσεων των δηµοσίων 
υπαλλήλων στο ελληνικό κράτος 
πριν την ψήφιση του συντάγµατος 
του 1974 
 
Ο 19ος αιώνας 
 
Ήδη από τα πρώτα χρόνια της ιστορίας  του ελληνικού κράτους, η ελευθερία των 
πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες παραβιάστηκε πολλάκις. Οι 
πελατειακές σχέσεις αποτέλεσαν ένα από τα κυριότερα στοιχεία της πολιτικής ζωής 
του τόπου. Σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα οι πελατειακοί αυτοί δεσµοί 
στηρίζονταν στην ανταλλαγή ψήφων µε εκδουλεύσεις9. Ο διορισµός σε µία δηµόσια 
υπηρεσία αποτελούσε ένα από τα συνηθέστερα αιτήµατα, αν όχι το συνηθέστερο, των 
ψηφοφόρων, τόσο σε επίπεδο κατώτερων όσο και ανώτερων βαθµίδων της δηµόσιας 
διοίκησης. Το γεγονός αυτό είχε δύο συνέπειες: από τη µία πλευρά τη γιγάντωση του 
δηµοσίου τοµέα και από την άλλη την απόλυση των δηµοσίων εκείνων υπαλλήλων 
των οποίων τα πολιτικά φρονήµατα δεν ήταν εκείνα που επιθυµούσε η κυβέρνηση και 
αντικατάστασή τους από τους πολιτικούς της υποστηρικτές .Οι προσπάθειες 
περιορισµού των φαινοµένων αυτών υπήρξαν λίγες και κατέληξαν σε πλήρη 
αποτυχία. 
 
Ο 20ος αιώνας-1900-1949 
 
 Το 1911 υπήρξε ιδιαίτερα σηµαντικό έτος για την ελευθερία των πολιτικών 
πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. Το Σύνταγµα που ψηφίστηκε τότε καθιέρωνε 
για πρώτη φορά τη µονιµότητα των δηµοσίων υπαλλήλων, αρχή η οποία αφαιρούσε 
από τις εκάστοτε κυβερνήσεις τη δυνατότητα να προβαίνουν σε µαζικές απολύσεις 
στο δηµόσιο τοµέα, διασφαλίζοντας τους δηµόσιους υπαλλήλους που δεν 
αποτελούσαν οπαδούς του κυβερνώντος κόµµατος. ∆υστυχώς, το πολιτικό κλίµα που 
επικρατούσε κατά την περίοδο ισχύος του Συντάγµατος αυτού( το οποίο 
περιελάµβανε τον Εθνικό ∆ιχασµό µεταξύ Φιλελευθέρων και Βασιλικών κατά την 
περίοδο του Μεσοπολέµου και τον µεταπολεµικό Εµφύλιο Πόλεµο) υπήρξε 
εξαιρετικά ανώµαλο, νοσηρό θα µπορούσε να πει κανείς, έτσι ώστε µέχρι το 1950 η 
αρχή αυτή παραβιάστηκε πέντε φορές, στις οποίες οι δηµόσιοι υπάλληλοι των οποίων 
τα πολιτικά φρονήµατα δεν συµφωνούσαν µε εκείνα της επικρατούσας παράταξης 
διώκονταν απηνώς. 
                                                 
9 Βλ. John A. Petropoulos, Πολιτική και συγκρότηση κράτους στο ελληνικό βασίλειο, 1833-1893, 1985, 
Αθήνα: Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης 



 
Ο 20ος αιώνας-1950-1973 
  
Το 1951 ψηφίστηκε ο ∆ηµοσιοϋπαλληλικός Κώδικας, ο οποίος ανέλαβε να ρυθµίσει 
το νοµικό καθεστώς των δηµοσίων υπαλλήλων. Το νοµοθέτηµα αυτό αντανακλούσε 
το γενικότερο κλίµα αντικοµουνισµού που χαρακτήριζε κατά την χρονική αυτή 
περίοδο το ελληνικό κράτος, ως αποτέλεσµα του Εµφυλίου Πολέµου και του 
διεθνούς ψυχροπολεµικού κλίµατος. Προέβλεπε µεταξύ άλλων τον συστηµατικό 
έλεγχο όλων των δηµοσίων υπαλλήλων, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι δεν ήταν 
ψηφοφόροι κόµµατος της Αριστεράς( ή έστω του Κέντρου)10, έλεγχος ο οποίος  
πραγµατοποιούνταν µε τη χρήση φακέλων που διατηρούσαν οι υπηρεσίες Ασφαλείας. 
Οι προσλήψεις, οι προαγωγές και οι µεταθέσεις των δηµοσίων υπαλλήλων 
επιβλέπονταν ενδελεχώς από το κυβερνών κόµµα. 
 Η επιβολή του καθεστώτος των συνταγµαταρχών σήµανε ακόµα µεγαλύτερο 
περιορισµό της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. Ο 
έλεγχος των φρονηµάτων των δηµοσίων υπαλλήλων που ασκήθηκε κατά την περίοδο 
της δικτατορίας αυτής υπήρξε κατά πολύ στενότερος από εκείνο του προηγούµενου 
καθεστώτος. Μάλιστα, σε αντίθεση µε τις προηγούµενες(δηµοκρατικές) κυβερνήσεις, 
το δικτατορικό καθεστώς δεν περιορίστηκε στον αποκλεισµό από τη δηµόσια 
διοίκηση αποκλειστικά των αριστερών δηµοσίων υπαλλήλων, αλλά απέκλεισε όλους 
όσους αντιδρούσαν στην εξουσία του11. 
 
 
Η ελευθερία των πολιτικών 
πεποιθήσεων των δηµοσίων 
υπαλλήλων ύστερα από την ψήφιση 
του συντάγµατος του 1974 
 
Την πτώση του καθεστώτος των συνταγµαταρχών ακολούθησε ένα σύστηµα σαφώς 
πιο ανοιχτό φιλελεύθερο και σταθερό, όχι όµως απαλλαγµένο από πελατειακές 
τακτικές. Η προσπάθεια ελέγχου της σύνθεσης των υπαλλήλων στις δηµόσιες 
υπηρεσίες, ιδιαιτέρως δε των ανωτέρων δηµοσίων υπαλλήλων, από τα  κυβερνώντα 
κόµµατα, είναι δυνατόν να διακριθεί σε δύο κατηγορίες:στην επιβολή διοικητικών 
µεταρρυθµίσεων στη δηµόσια διοίκηση και στον πολιτικό έλεγχο της µε άλλα µέσα. 

                                                 
10 Βλ. Νίκος Κ. Αλιβιζάτος, Οι πολιτικοί θεσµοί σε κρίση, 1922-1974: όψεις της ελληνικής εµπειρίας, 
Εκδόσεις Θεµέλιο, 1983, Αθήνα 
11 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 149 
 



Θα γίνει αναφορά στις πάγιες διαδικασίες-εξαιρέσεις σε αυτές δεν υπήρξαν 
σπάνιες12.Μετά τη µεταπολίτευση προέκυψαν οι εξής εξελίξεις: 
 
∆ιοικητικές µεταρρυθµίσεις 
 
Η δεκαετία του 1970 
 
Μετά την πτώση του καθεστώτος των συνταγµαταρχών ακολουθήθηκε µία 
προσπάθεια εξάλειψης των ανωτέρων εκείνων δηµοσίων υπαλλήλων που υπήρξαν 
φίλοι του, η οποία έλαβε τη µορφή διοικητικών µεταρρυθµίσεων. Αν όµως το 
γενικότερο κλίµα της εποχής ανέχονταν ή και θεωρούσε αναγκαία µία τέτοιου είδους 
δράση, άλλες πρακτικές που ακολουθήθηκαν έτυχαν µεγάλης κριτικής. Μία από 
αυτές υπήρξε η θέσπιση του νόµου 643/1977, «ο οποίος περιόριζε σηµαντικά το 
δικαίωµα απεργίας στο δηµόσιο τοµέα»13. Επιπλέον, οι διαδικασίες προσλήψεων και 
προαγωγών δεν είχαν τον αδιάβλητο χαρακτήρα που απαιτούνταν, ενώ η ίδια η 
λειτουργία των δηµοσίων υπηρεσιών δεν ήταν απαλλαγµένη από τεχνικές που 
απειλούσαν την ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων14 . 
 
Η δεκαετία του 1980 
 
Η περίοδος αυτή χαρακτηρίστηκε από έντονη µεταρρυθµιστική δραστηριότητα στον 
τοµέα της δηµόσιας διοίκησης, προϊόντα της οποίας αποτέλεσαν οι τρεις νόµοι περί 
αποκέντρωσης( Ν.1235/1982, Ν.1270/1982, 1416/1984), η ίδρυση της Ε.Σ.∆.∆.( 
Ν.1338/1983), η µονιµοποίηση των έκτακτων δηµοσίων υπαλλήλων( Ν. 1476/1984), 
το σύστηµα προσλήψεων των δηµοσίων υπαλλήλων µε «µόρια»( Ν. 1320/1983). Η 
κυβερνητική διοικητική πολιτική που ακολουθήθηκε παρουσίασε αντιφάσεις:από τη 
µία πλευρά αποσκοπούσε στην προώθηση του επαγγελµατισµού της 
δηµοσιοϋπαλληλίας, ενώ από την άλλη µέσω µέτρων όπως ο διορισµός όχι βάσει 
διαγωνισµών αλλά µέσω «µορίων» ή η κατάργηση της πυραµίδας σταδιοδροµίας στη 
διοίκηση εξυπηρετούσε µία πολιτική κοινωνικής πρόνοιας, λαϊκιστικής σύµφωνα µε 
κάποιους15, αλλά και την εξασφάλιση της εύνοιας του εκλογικού σώµατος. Σκοπός 

                                                 
12 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 14: «ωστόσο, το γενικό µοτίβο είναι ότι οιεσδήποτε νέες 
ρυθµίσεις για απεξαρτηµένες από την πατρωνία προσλήψεις συνοδεύονται από καθιέρωση εξαιρέσεων 
στην πάγια διαδικασία, εξαιρέσεων ο οποίες εφαρµόζονται κάποιες φορές και προτού να εφαρµοστεί η 
ίδια η διαδικασία». 
13 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75,  σελ. 93 
14 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 93: «Τέτοιες ευρέως αµφισβητούµενες επιλογές αφορούσαν 
πελατειακές πρακτικές στη διαδικασία προσλήψεων και τις προαγωγές στη δηµοσιουπαλληλία. Επίσης 
υπήρξαν καταγγελίες για αστυνοµική παρακολούθηση ορισµένων ψηφοφόρων του Κέντρου και της 
Αριστεράς, όπως συνέβαινε κατ’εξοχήν κατά την µεταπολεµική περίοδο».  
15 Βλ. ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 94-96 και Μιχάλης Σπουρδαλάκης, ΠΑΣΟΚ:∆οµή, 
εσωκοµµατικές κρίσεις και συγκέντρωση εξουσίας, Εκδόσεις Εξάντας, 1988, Αθήνα,  
 



ήταν, δηλαδή, τόσο η προώθηση των οπαδών της παράταξης στο δηµόσιο τοµέα, η 
αποτελεσµατική διαχείριση του κρατικού µηχανισµού αλλά και η διατήρηση της 
εξουσίας. Μία εκ των κυριότερων µεθόδων επίτευξής τους υπήρξε και η συστηµατική 
αποµάκρυνση των υπαλλήλων εκείνων που πρόσκειντο σε άλλες παρατάξεις από τα 
κέντρα λήψης αποφάσεων και η οργανωµένη προώθηση των ψηφοφόρων του 
κυβερνώντος κόµµατος. Χαρακτηριστικό παράδειγµα της πρακτικής αυτής υπήρξε το 
άρθρο 44, παράγραφος 1, του νόµου 1481/1984, το οποίο επέτρεπε στην κυβέρνηση 
την διενέργεια προαγωγών σε θέση αστυνοµικού υπαλλήλου µε απόλυτη διακριτική 
ευχέρεια, χωρίς να απαιτείται σύγκριση του διοριζοµένου στη θέση αυτή µε τυχόν 
παραλειπόµενους. Συνεπώς, η ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες 
υπηρεσίες υπήρξε ένα δικαίωµα που κινδύνευσε και κατά την περίοδο αυτή. 
 
Η δεκαετία του 1990-συµπεράσµατα: 
 
Οι αλλαγές του πολιτικού σκηνικού κατά την περίοδο αυτή σήµανε αρκετές αλλαγές 
όσον αφορά την προστασία του δικαιώµατος της ελευθερίας των πολιτικών 
πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. Το 1992 εισήχθη το σύστηµα της 
βαθµολογικής κλίµακας µε το νόµο 2085/1992, ενώ το 1994  
ο νόµος 2190/1994. Την εποχή αυτή πραγµατοποιήθηκε η ίδρυση του Α.Σ.Ε.Π. 
(Ανωτάτου Συµβουλίου Επιλογής Προσωπικού), το οποίο είναι υπεύθυνο για τους 
διορισµούς των δηµοσίων υπαλλήλων. Το αρχικό σχέδιο έτυχε επικρίσεων, καθώς 
προέβλεπε τη συγκέντρωση σηµαντικών εξουσιών στο πρόσωπο του υπουργού 
Προεδρίας της κυβέρνησης σχετικά µε την σύνθεση της διοίκησης του Α.Σ.Ε.Π.(η 
οποία αποτελείται από ένδεκα µέλη). Το 1994 αποφασίστηκε ο διορισµός δύο 
συνταξιούχων δικαστικών στις θέσεις του προέδρου και του αντιπροέδρου, 
επιλύνοντας το πρόβληµα αυτό. Αρχικά προέβλεπε την οργάνωση των διαγωνισµών 
για πρόσληψη υπαλλήλων αποκλειστικά για την κεντρική διοίκηση. Το 1997, όµως, η 
εξουσία αυτή του Α.Σ.Ε.Π. έτυχε διευρύνσεως, έτσι ώστε να καλύπτει ευρύτερους 
τοµείς του δηµοσίου16.Το σύστηµα αυτό θεωρείται αρκετά αξιοκρατικό, ιδιαίτερα σε 
σχέση µε τις παλαιότερες διαδικασίες, χωρίς βέβαια αυτό να σηµαίνει ότι είναι 
απαλλαγµένο από αδυναµίες και δυσλειτουργίες. Παράλληλα, προβλέπονταν η 
επαναφορά του συστήµατος του διαγωνισµού, το οποίο αποτελεί κατά κύριο λόγο τη 
διαδικασία πρόσληψης που ακολουθείται σήµερα για τους δηµόσιους υπαλλήλους. 
Από τον Απρίλιο του 1999 ισχύει ο νέος ∆ηµοσιοϋπαλληλικός Κώδικας, ο οποίος 
ψηφίστηκε το Φεβρουάριο του ίδιου έτους µε το νόµο 2683/1999. Τον Ιούλιο του 
2000 αναγγέλθηκε η επαναφορά του συστήµατος των µορίων. 
Είναι, λοιπόν, φανερό ότι οι διοικητικές µεταρρυθµίσεις είχαν τόσο θετική όσο και 
αρνητική επίδραση στο  δικαίωµα της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες. Κάποιες µεταρρυθµίσεις προήγαγαν τον επαγγελµατισµό στον 
κλάδο των δηµοσίων υπαλλήλων, ενώ άλλες παρουσίαζαν «µια τάση 
οπισθοδρόµησης µε το να επιτρέπεται σε παραδοσιακές πρακτικές να εµποδίζουν τη 
µεγαλύτερη διοικητική αποτελεσµατικότητα, την καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών και 
τη δικαιότερη κατανοµή δηµοσίων θέσεων και κρατικών πόρων»17, γεγονός που κάθε 

                                                 
16 Calliope Spanou, “Les sirenes de la politisation: Fonction publique et politique en Grece”, Revue 
Francaise d’Administration Publique, τ. 86, Απρίλιος-Ιούνιος 1998, σελ. 243-254  
17 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 96 
 



άλλο παρά ευνοούσε την προάσπισή του, επιτρέποντας τη λειτουργία του 
πελατειακού συστήµατος. Επιπλέον,  παρά τις εκάστοτε εξαγγελίες, οι 
µεταρρυθµίσεις που εισήχθησαν επέφεραν αύξηση του µεγέθους του κρατικού 
µηχανισµού δηµιουργώντας νέες θέσεις στο δηµόσιο τοµέα για τους οπαδούς της 
κυβερνώσης παράταξης, ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του 1980. Έτσι, παρατηρήθηκε 
αύξηση του ποσοστού εκείνου του Α.Ε.Π. που αναλογούσε στις δηµόσιες δαπάνες 
στο διάστηµα από το 1983 έως το 1992 από 41.5% σε 51.5%18. Αντιθέτως, το 
ποσοστό αυτό παρουσίασε µείωση από τα µέσα της δεκαετίας του 1990(π.χ. 35% το 
1998).  

  
Πολιτικός έλεγχος της δηµόσιας διοίκησης 
 
Πέρα από την επιβολή διοικητικών µεταρρυθµίσεων, απειλή για την ελευθερία των 
πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες αποτέλεσαν και περαιτέρω 
πρακτικές, κάποιες από αυτές θεσµοποιηµένες από το Σύνταγµα και την οργάνωση 
της κυβέρνησης, κάποιες άλλες άτυπες, αναµενόµενες19 ή αµφισβητούµενες20. Η 
πολιτικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης παρουσίασε σηµαντικές διαφορές ανάµεσα 
στη δεκαετία του 1970 και του 1980.  
 Οι πρακτικές που ακολουθήθηκαν κατά την πρώτη περίοδο υπήρξαν µάλλον 
«παραδοσιακές», διέπονταν δηλαδή από έναν ατοµικού επιπέδου χαρακτήρα και 
είχαν κάνει την εµφάνισή τους ήδη από τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια. Ο 
χαρακτήρας αυτός έδωσε τη θέση του σε έναν νέο, κοµµατικού τύπου, ο οποίος 
προέβλεπε την κατάληψη και επέκταση του κρατικού µηχανισµού προς όφελος των 
κοµµατικών φίλων του. Το φαινόµενο των µαζικών προσλήψεων παρουσίασε µεγάλη 
συχνότητα, ενώ η διάκριση πολιτικών και διοικητικών λειτουργιών της διοίκησης 
έγινε, λόγω του πιο οργανωµένου τύπου πολιτικοποίησης της δηµοσιοϋπαλληλίας, 
εντονότερη. Και στις δύο δεκαετίες, πάντως, η πρόσληψη νέου προσωπικού σε 
προσωρινή βάση ή µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου κάθε άλλο παρά ασυνήθιστη 
πρακτική υπήρξε.  
 Κατά τη δεκαετία του 1990 έκαναν την εµφάνισή τους διαφορετικές εξελίξεις. Η 
διαδικασία των προσλήψεων έγινε σταδιακά πιο συγκεντρωτική και τυποποιηµένη, 

                                                 
18 Comission of the European Communities, European Economy: Supplement A: Recent Economic 
Trends, τχ. 11-12, Νοέµβριος –∆εκέµβριος 1990, Ευρωπαϊκές Κοινότητες, Βρυξέλλες, 1990. 
19 Jean-Luc Bodiguel, The Political Control of Civil Servants in Europe:Some Aspects, International 
Review of Administrative Sciences, 1986, τόµ. 52, τχ. 2, σελ. 187-200: «Οι αναµενόµενες πρακτικές 
πολιτικού ελέγχου της διοίκησης περιλαµβάνουν, πρώτον, έναν µηχανισµό θεσµών που επιτρέπει σε 
νέα κυβερνώντα κόµµατα να δίνουν διοικητική υποστήριξη στα πολιτικά τους προγράµµατα, δεύτερον, 
εξουσία για τοποθέτηση και αποµάκρυνση στελεχών από τα ανώτερα κλιµάκια της διοίκησης».   
20 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 97: «Έντονα αµφισβητούµενες, αλλά πολύ γνωστές, πρακτικές 
των πολιτικών κοµµάτων που βρίσκονται στην εξουσία, ειδικώς στην Ελλάδα, περιλαµβάνουν, 
πρώτον, παράκαµψη του νόµου για τη στρατολόγηση νέου προσωπικού στις κατώτερες και µέσες 
βαθµίδες της γραφειοκρατίας, δεύτερον, έλεγχο των µεταθέσεων και των προαγωγών στη 
δηµοσιοϋπαλληλία µε την προώθηση πολιτικά συµπαθούντων( αντί άλλων, λιγότερο συµπαθούντων 
αλλά περισσότερο αποτελεσµατικών συναδέλφων τους). Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα κυβερνώντα 
κόµµατα και οι συνδικαλιστικές παρατάξεις καταπατούν τους άτυπους, αν όχι και τους τυπικούς 
κανόνες που ρυθµίζουν τις επαγγελµατικές δραστηριότητες σε ότι αφορά τη στρατολόγηση, τους 
διορισµούς, τις προαγωγές και τις συνταξιοδοτήσεις.    
 



καθιστώντας την πολιτική προσωπικού σαφώς πιο δυσκίνητη21. Οι  νόµοι 2085/1992, 
2190/1994 και 2683/1999 ήταν εκείνοι που κατά κύριο λόγο προκάλεσαν τη 
µεταβολή αυτή, θέτοντας πιο αξιοκρατικά δεδοµένα. 
Η κοµµατικοποίηση του προσωπικού απείλησε το δικαίωµα της ελευθερίας των 
πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες χωρίς να της προσδώσει έναν πιο 
αποτελεσµατικό χαρακτήρα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ύστερα από τη µεταπολίτευση 
παρατηρείται µια συνεχής επέκταση της ιεραρχίας της λήψης αποφάσεων προς 
ανώτερα αξιώµατα, συχνά ξεπερνώντας εκείνα των υπουργών και φτάνοντας µέχρι 
τον πρωθυπουργό, καθιστώντας τον τελικό ρυθµιστή των περισσοτέρων σηµαντικών 
θεµάτων της δηµόσιας διοίκησης. Αποτέλεσµα της πρακτικής αυτής ήταν η 
ενδυνάµωση ενός «αυταρχικού ύφους22» της πολιτικής εξουσίας, συχνά αντίθετου 
στην ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. Τέλος, θα 
πρέπει να σηµειωθεί ότι η προαναφερθείσα τακτική δεν συνάντησε σηµαντική 
αντίσταση από συνδικαλιστικές οργανώσεις, επαγγελµατικές ή και από τη δικαστική 
εξουσία23. 
   
 

 
Νοµολογία του Συµβουλίου της 
Επικρατείας και ελευθερία των 
πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες 
 
Σχεδόν µε την έναρξη της λειτουργίας του, το Σ.τ.Ε. ασχολήθηκε εκτενώς µε την 
ελευθερία εκφράσεως των δηµοσίων υπαλλήλων, µέρος της οποίας αποτελεί η 
ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. Υποστηρίχθηκε η 
γνώµη ότι « Η εκδήλωση των πολιτικών ή θρησκευτικών πεποιθήσεων του δηµοσίου 

                                                 
21 Βλ. Calliope Spanou, “Les politiques du recrutement dans l’administration hellenique: Une 
modernisation impossible ? », Revue Francaise d’Administration Publique, τχ. 62, (Απρίλιος-Ιούνιος 
1992), σελ.  325-334  
22 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75,  σελ. 103  
23 ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος, Η κορυφή του πελατειακού κράτους, Εκδόσεις Ποταµός, 2001, 
Υψηλάντους 31, Αθήνα, 106 75, σελ. 103-104: « Την περίοδο 1974-1989, η στάση της Α.∆.Ε.∆.Υ. 
ήταν προσαρµοσµένη στις κυβερνητικές επιθυµίες, καθώς η ηγεσία της επηρεαζόταν αρχικώς από την 
κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας και, ακολούθως, από εκείνη του Π.Α.Σ.Ο.Κ., µέσω παρεµβάσεων 
της ελεγχόµενης δικαστικής εξουσίας στα εσωτερικά των επαγγελµατικών οργανώσεων. Όπως είναι 
γνωστό, ο έλεγχος της κυβέρνησης στη δικαστική εξουσία επιτυγχανόταν µέσω του διορισµού του 
προέδρου και του Αντιπροέδρου του Α.Π. και του Σ.τ.Ε. από το υπουργικό συµβούλιο, το οποίο 
συνήθιζε να επιλέγει δικαστές φίλα προσκείµενους στο κυβερνών κόµµα, ο δε έλεγχος των 
επαγγελµατικών οργανώσεων επιτυγχανόταν µέσω της διοχέτευσης κονδυλίων σε ορισµένα εργατικά 
συνδικάτα, µε αποκλεισµό άλλων, και της κατάργησης εκλεγµένων αντιπροσώπων της Α.∆.Ε.∆.Υ. και 
της Γ.Σ.Ε.Ε. µε καταφυγή στα δικαστήρια, η σύνθεση και οι αποφάσεις των οποίων ελέγχονταν στενά 
από την ίδια την κυβέρνηση.             



υπαλλήλου δεν συνιστά από µόνη της πειθαρχικό παράπτωµα24». Αν, όµως, η αρχή 
αυτή  έκανε την εµφάνισή της πολύ νωρίς ( Σ.τ.Ε. 260/1948, 1151/1949) και µάλιστα 
σε µία περίοδο που δεν ευνοούσε τόσο φιλελεύθερες αποφάσεις, ως προς τις 
πολιτικές πεποιθήσεις καθυστέρησε η εφαρµογή της για πολύ µεγάλο χρονικό 
διάστηµα-µέχρι την κατάργηση της ειδικής αντικοµουνιστικής νοµοθεσίας. Σύµφωνα 
µε την απόφαση 1549/1948 του Σ.Τ.Ε., η εκδήλωση πολιτικού φρονήµατος 
προσκειµένου στον κοµουνισµό, έστω και µέσω εκφράσεως απλής συµπάθειας 
απέναντι στην αριστερή ιδεολογία, είχε ως αποτέλεσµα την άσκηση πειθαρχικής 
δίωξης, χωρίς να απαιτείται «ανατρεπτική δράση».  
 Παράλληλα, η απόφαση 1931/1947  του Σ.Τ.Ε. απαγόρευε την άσκηση προπαγάνδας 
από τον δηµόσιο υπάλληλο υπέρ των πολιτικών του πεποιθήσεων, ενώ οι αποφάσεις 
9926/1955 κα 1440/1966, 108/1967 την ανάµειξη σε εκλογικές διενέξεις υπέρ ενός 
υποψηφίου ή κατά συγκεκριµένου κόµµατος ή του αρχηγού του αντίστοιχα. 
Η απόφαση 2209/1977 του Σ.Τ.Ε. υπήρξε ιδιαιτέρως σηµαντική για τις πολιτικές 
ελευθερίες και ειδικότερα απέναντι στην ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες. Με βάση αυτή την απόφαση οι δηµόσιοι υπάλληλοι έχουν το 
δικαίωµα εκφράσεων των πολιτικών πεποιθήσεών τους, ενώ η ανάγνωση εφηµερίδων 
πολιτικού χαρακτήρα και η κοινωνική συναναστροφή µε άτοµα που εκπροσωπούν 
µία συγκεκριµένη ιδεολογία δεν αποτελούν πειθαρχικά παραπτώµατα. Ειδικοί 
περιορισµοί  είναι επιτρεπτό να επιβάλλονται στους δηµόσιους υπαλλήλους 
απαγορεύοντας α) την εκµετάλλευση της ιδιότητάς τους για την µετάδοση των ιδεών 
τους β) τη µεροληπτική, λόγω των πολιτικών πεποιθήσεών τους, δράση κατά την 
επαφή τους µε τους πολίτες µέσω της υπηρεσίας και τη ρύθµιση των υποθέσεών τους 
γ) τη δηµιουργία εν γένει αµφιβολιών ως προς τη νοµιµότητά τους στο δηµοκρατικό 
πολίτευµα. 
Απόφαση ιδιαίτερα µεγάλης σηµασίας υπήρξε και η 2048/1975 του Σ.Τ.Ε. Σύµφωνα 
µε αυτή, η κριτική στην εκάστοτε κυβέρνηση από τον δηµόσιο υπάλληλο δεν 
αποτελεί πειθαρχικό παράπτωµα, µε την προϋπόθεση ότι η συµπεριφορά αυτή 
διέπεται από «αντικειµενικότητα», τον πρέποντα σεβασµό και ύφος µη εριστικό.  
 Έχει ήδη γίνει αναφορά στην πάγια άποψη του δικαστηρίου, σύµφωνα µε την οποία 
απαγορεύονταν κάθε είδους κοµµατική δραστηριότητα εκ µέρους του δηµοσίου 
υπαλλήλου, ανεξαρτήτως ενεργητικού ή παθητικού χαρακτήρα, αρκεί να αποτελούσε 
εξωτερίκευση της εσωτερικής στάσης του προσώπου, και µάλιστα σε ολοκληρωτικό 
βαθµό, ακόµα και εκτός υπηρεσίας. Η απόφαση 3138/1991 του Σ.Τ.Ε. αποτελεί 
χαρακτηριστικό παράδειγµα της άποψης αυτής. Φυσικά, η αναθεώρηση του 
Συντάγµατος που έλαβε χώρα το 2001 έθεσε νέα δεδοµένα και προκάλεσε την 
εξάλειψης της άποψης αυτής.  
 
 
Βασικά συµπεράσµατα 
 
Σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας του νεοελληνικού κράτους οι πολιτικές πεποιθήσεις 
των υπαλλήλων των δηµοσίων υπηρεσιών δεν υπήρξαν αντικείµενο ιδιαίτερου 
                                                 
24 Ιωάννου ∆. Σαρµά, Η συνταγµατική και διοικητική νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, 
Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1994, Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 611 



σεβασµού από την κρατική εξουσία. ∆ηµόσιοι υπάλληλοι των οποίων οι απόψεις δεν 
συµφωνούσαν µε εκείνες της κυβερνώσης παράταξης συχνότατα αποκλείστηκαν από 
τα ανώτερα διοικητικά αξιώµατα( στην καλύτερη περίπτωση) ή διώχθηκαν βιαίως για 
τις πεποιθήσεις τους αυτές, για να αντικατασταθούν από κοµµατικούς οπαδούς της., 
πρακτική η οποία σε καµία περίπτωση δεν οδήγησε σε άνοδο του επιπέδου των 
προσφερόµενων από το δηµόσιο υπηρεσιών. Αντιθέτως, η κατάληψη διοικητικών 
θέσεων από άτοµα λιγότερο ικανά, τα οποία αποτελούσαν κοµµατικούς οπαδούς της 
κυβέρνησης, µε ταυτόχρονο αποκλεισµό ικανότερων συναδέλφων τους µη φίλων της, 
υπήρξε ένα κάθε άλλο παρά σπάνιο φαινόµενο. 
 Όπως έχει σηµειωθεί, το σηµερινό σύστηµα πρόσληψης και προαγωγής των 
υπαλλήλων που εφαρµόζεται στις δηµόσιες υπηρεσίες θεωρείται κατά πολύ πιο 
αξιόπιστο από τους «προκατόχους του». Η πρακτική, όµως, έχει καταδείξει το 
γεγονός ότι η θέσπιση εξαιρέσεων από την κύρια διαδικασία αποτελεί συνηθισµένη 
τακτική της εκάστοτε κυβέρνησης για την επίτευξη κοµµατικών σκοπών της. 
Απαιτείται, λοιπόν όπως άλλωστε και στην περίπτωση κάθε άλλου δικαιώµατος,  
συνεχής επαγρύπνηση απέναντι σε κάθε προσπάθεια περιορισµού του δικαιώµατος 
της ελευθερίας των πολιτικών πεποιθήσεων στις δηµόσιες υπηρεσίες. 
 
 
Περίληψη 
 
Το θέµα της παρούσης εργασίας αποτελεί η ελευθερία των πολιτικών πεποιθήσεων 
στις δηµόσιες υπηρεσίες. Αφού γίνει αναφορά στην έννοια του δηµοσίου υπαλλήλου, 
οριοθετείται η έννοια. Στη συνέχεια, αναφέρονται οι οικείες συνταγµατικές διατάξεις. 
Ακολουθεί η περιγραφή της στενής σχέσης της µε την αξιοκρατία καθώς και της 
δραστηριότητας του ελληνικού κράτους αναφορικά µε αυτή, τα σχετικά µέτρα καθώς 
και πρακτικές παραβίασής της από αυτό. Στη συνέχεια παρατίθεται σχετική µε το 
θέµα νοµολογία και, τέλος, η εργασία ολοκληρώνεται µε το συµπέρασµα και την 
παρουσίαση της βιβλιογραφίας..  
 
Summary 
The issue of the present essay is the liberty of  civil convictions in public 
administrations. After the concept of the public clerk is mentioned, the convict is 
defined. Consequently, the appropriate constitutional provisions are mentioned as 
well.Furthermore, its intimate connection to meritocracy and the activities of the 
greek state, the measures it took and the way the state violated it are given 
description. Afterwards, the according case-law are cited and, finally, the essay is 
concluded  by presenting the deduction and the bibliography. 
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Συµβούλιο της Επικρατείας, Γ’ 
2209/1977 
 
 
 
(...) 
Επειδή, κατά το Σύνταγµα, όλοι οι πολίται έχουν το δικαίωµα της ελευθέρας 

εκφράσεως των φιλοσοφικών, θρησκευτικών και πολιτικών πεποιθήσεών τους. Το 
δικαίωµα αυτό περιλαµβάνει την ελευθερίαν της γνώµης, και την ελευθερίαν της 
αντλήσεως πληροφοριών ή ιδεών από κάθε προσιτόν µέσον ενηµερώσεως και της 
περαιτέρω µεταφοράς, τούτων, χωρίς, κατ' αρχήν, η κρατική εξουσία να έχη 
δικαίωµα επεµβάσεως. Και δύναται µεν, καθ' όσον αφορά  τoυ  δηµoσίoυ  υπαλλήλoυ  
και ειδικώτερον τoυς στρατιωτικoύς, ευρισκoµένoυς  πρoς το Kράτoς εις ηθεληµένην 
ειδικήν σχέσιν εξουσιάσεως, να επιβληθούν ωρισµένοι περιορισµοί, οι οποίοι όµως 
ουδέποτε δύναται να οδηγήσουν εις την κατάργησιν του αναφερθέντoς ατοµικού 
δικαιώµατoς. Οι περιορισµοί αυτοί συνοδεύουν τoυς δηµoσίoυς υπαλλήλους κατά την 
άσκησιν των καθηκόντων τoυς, συνιστάµενοι εις το ότι ο υπάλληλoς δεν ηµπορεί να 
κάµνη χρήσιν της ιδιότητάς του δια να διαδίδη τας ιδέας του, και δεν δύναται να 
επηρεάςεται από τας πoλιτικάς πεπoιθήσεις του ως ιδιώτου ή των πρoς oυς έρχεται εις 
υπηρεσιακήν επαφήν κατά την ρύθµισιν της υπoθέσεώς των, οφείλει επίσης ο δηµόσιoς 
υπάλληλος ν' απέχη από κάθε πράξιν η οποία θα ηδύνατο να δηµιουργήση αµφlβoλίας 
ως πρoς την νοµιµότητά του εlς το ∆ηµοκρατικόν πολίτευµα και την ιεραρχικήν 



υποταγήν του εις την νόµιµον κυβέρνησιν. Ο δηµόσιος όµως υπάλληλoς, εκτός 
υπηρεσίας, σεβόµενoς πάντοτε την υπό την ιδιότητά του επιβαλλοµένην υποχρέωσιν 
διακpιτικότητoς απέναντι των τρίτων και του Kpάτoυς, δικαιούται να εκφράζηται 
ελευθέpως, εφ' όσον βεβαίως, λαµβανοµένου υπ' όψει, όπως εις την προκειµένην 
περίπτωσιν του ειδικού καθεστώτoς πειθαρχίας των στρατιωτικών, η άσκησις του 
δικαιώµατoς τούτου δεν οδηγεί εις ανεπίτρεπτον ανάµειξιν εις πoλιτικάς διενέξεις. 
Επειδή, εξ άλλου, εφ' όσον το Σύνταγµα κατοχυρώνει την ελευθερίαν του τύπου 

και ακώλυτον κυκλοφορίαν του, χωρίς καµµίαν διάκρισιν από απόψεως ιδεολογικού 
περιεχοµένου των εντύπων, η προµήθεια και η ανάγνωσις τούτων δεν δύναται να 
εµποδισθή δι' 
οιουδήποτε τρόπου και δη δια της διακρίσεως των εφηµερίδων  εις «εθνικόφρονας» 

των οποίων επιτρέπεται η ανάγνωσις από τους στρατιωτικούς και εις ελευθέρως και 
νοµίµως κυκλοφορούσας «κοµµουνιστικάς» των οποίων η προµήθεια και η 
ανάγνωσις δεν είναι επιτρεπτή. 
Επειδή, κατ' ακολουθίαν των ανωτέρω, Προκύπτει ότι, η υπό του αιτούντος 

χωροφύλακος πρoµήθεια και ανάγνωσις των εφηµερίδων «Ριζοσπάστης» και «Αυγή» 
δεν συνιστά πειθαρχικόν παράπτωµα, και εποµένως το προσβαλλόµενον πρακτικόν 
είναι παράνοµον κατά το σκέλoς τούτο της αιτιολογίας του. 
Επειδή, η συναναστροφή του αιτούντος µετά των συµµαθητών του εις το 

Γυµνάσιον, έστω και προσκειµένων εις αριστεράς οργανώσεις, και η σύναψις φιλίας 
µετά τουριστών και ιδιαιτέρου δεσµού µετ' αλλοδαπής, δεν συνιστούν αυτά καθ' 
εαυτά πειθαρχικόν παράπτωµα, εφ' όσον δεν αποδίδονται εις τον αιτούντα και έτεραι 
πράξεις ή παραλείψεις, αι οποίαι θα εξέθετον το κύρος του αιτούντος ως κρατικού 
οργάνου και του Σώµατος εις το οποίον ανήκει, αλλά δικαίωµα του αιτούντος της 
ελευθέρας αναπτύξεως της προσωπικότητός του, όπως ούτος, εντός αντικειµενικών 
ορίων ευπρεπείας, το εννοεί καλλίτερον δι' εαυτόν. Εποµένως η προσβαλλοµένη 
απόφασις είναι παράνοµος και κατά τα σκέλη αυτά της αιτιολογίας της, και 
ακυρωτέα, κατά τον βασίµως προβαλλόµενον λόγον ακυρώσεως. 
 
 
Συµβούλιο της Επικρατείας, 

2048/1975 
 
 
(…) 
«Άσκησιν κριτικής, δυναµένην να θεµελιώνη πειθαρχικόν παράπτωµα, δεν αποτελεί 
η υπό του δηµοσίου υπαλλήλου διατύπωσις, και δη επί θεµάτων αναγοµένων εις τον 
κύκλον των επιστηµονικών αυτού γνώσεων, γνώµης έστω και αντιθέτου προς την υπό 
της προϊσταµένης του αρχής ή της Κυβερνήσεως, γενικότερον εκπεπεφρασµένην, 
εφ’όσον αυτή χαρακτηρίζεται υπό αντικειµενικότητος, και δεν εξέρχεται των 
πλαισίων άτινα διαγράφονται εκ της θέσεως και των υποχρεώσεων αυτών ως 
δηµοσίου λειτουργού, καθ’όσον και ο δηµόσιος υπάλληλος δικαιούται, ως πας 
πολίτης, να εκφράζει τας σκέψεις του επί θεµάτων γενικοτέρου επιστηµινικού 
ενδιαφέροντος προς διαφώτισην του κοινού. Ανεπίτρεπτος κριτική, υπό την ως 



είρηται έννοιαν του νόµου, υφίσταται οσάκις η διατύπωσις της γνώµης υοό του 
δηµοσίου εν γένει λειτουργού γίνεται δι’ ύφους οξέος και εριστικού, και υπό µορφήν 
αντιδικίας προς την προϊσταµένην αρχήν, µαρτυρούσης έλλειψιν του προσήκοντος 
προς αυτήν σεβασµού».     

 
 


